

2025·9·25 星期四

新闻热线 15776896853

东北林业大学首次发布《伊春森林芬多精研究成果》

单日萜类芬多精总浓度超日本 平波兰

## 伊春森林康养价值获国际认可

文/摄 生活报记者 张立

初秋的伊春,五花山色,层林尽染,空气中散发着芬多精的味道……在2025伊春森林康养产业发展大会现场,东北林业大学研究团队发布了研究取得的重大突破《伊春森林芬多精研究成果》,公布了伊春森林芬多精成分及规律,用科学数据验证伊春森林对人体健康的积极作用,而这一研究也填补了国际国内空气中芬多精检测的空白。24日,记者采访了东北林业大学森林植物生态学教育部重点实验室赵修华教授,听他解密伊春森林芬多精背后的健康密码。



## 首创方法测定森林芬多精含量

据悉,在此次伊春森林康养产业大会上,《伊春森林芬多精研究成果》的发布,引发极大关注。成果中宣布伊春森林芬多精成分研究中取得重要突破——成功建立高灵敏度检测技术并揭示其释放规律,这在国内还是首创。

作为天然大氧吧,森林中的维生素到底有多少?森林越茂盛、生态系统越完整,其释放的芬多精和产生的负氧离子浓度就越高,康养效果就越好。”对于此次重突破性研究,赵修华教授告诉记者,芬多精是植物的防御系统,是森林康养的核心活性物质。这次的研究就是来测定伊春森林里的维生素芬多精到底有多少、对人身心有哪些好处。

据理解,赵修华的团队主要致力于森林资源生态利用和林下经济产业等,都是

## 我国森林康养资源价值获国际认可

《伊春森林芬多精研究成果》发布中,首次系统揭示了伊春森林康养核心因子芬多精研究尚属空白。所以,自2024年5月起,他的团队开始对伊春典型区域森林芬多精进行监测。“之前的研究都是从植物里来检测芬多精的含量,也就是从植物枝叶中测定,这次我们团队在原有基础上进行了技术创新,在伊春市典型森林区域开展了森林芬多精成分释放规律解析的系统研究,成功开发出一种‘痕量芬多精定向富集-热脱附-气相色谱/质谱联用定量检测技术’的新方法。这种方法在国内也是首创,不但检测出伊春森林里芬多精含量和成分,可以说实现了对多种芬多精成分的高灵敏度定量检测,显著提升了复杂环境下芬多精的定性与定量分析能力。”赵修华说。

据介绍,该研究成果的各项参数均符合国际森林浴基地的认定标准。依托这一科研成果,经国际自然与森林医学会(IN-

## 伊春森林释放的芬多精成分高达百余种

据悉,国家将康养产业提升至国家战略高度,伊春拥有400万公顷浩瀚林海、森林覆盖率83.8%,率先打造中国生态康养旅游目的地。结合伊春的生态环境特点,项目团队在研究时,选取伊春市上甘岭溪水国家森林公园、兴安国家森林公园、兴安岭植物园及兴安湖水库等多个典型样地进行了长达400多天的持续监测。最终,经过专家的研究测定显示,发现伊春森林释放的芬多精成分高达百余种,主要包括萜类、酚类、酯类等天然成分。

“芬多精早已被证实具有缓解压力、调节免疫等多种生理功效,在森林康养领



招自理、半自理、卧床老人,吃的好、住的好、玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护人员队伍,老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红垦城3号楼  
电话0451-51025111,18545866229  
乘坐57,58,236公交车直达



2025·9·25 星期四

新闻热线 15604668136

无痛肿块 发热盗汗 免疫衰退

这些“异常信号”  
当心患淋巴瘤

每年新增患者约10万例



生活报讯 (实习生林坤 刘秋娴 见习记者李晓航 记者王秋实) 9月15日,是世界淋巴瘤日。据了解,淋巴瘤已成为我国常见的恶性肿瘤之一,我国淋巴瘤总体发病率约为6/10万,占所有肿瘤发病率的第13位,占血液系统恶性肿瘤首位,其发病率正以每年5%的速度上升,每年新增患者约10万例。20日,记者联系到哈尔滨医科大学附属第一医院,在采访中得知,淋巴瘤的发病目前已呈现出年轻化的趋势,越来越多的年轻人因初期身体出现异常信号未及时就医而耽误诊疗效果。

案例1 18岁青年确诊霍奇金淋巴瘤  
规范治疗后重返校园

“一个小肿块本来也没当多大的事儿,身体方面的事情还是不能大意。”18岁的晓宇是一名高三学生,年初,他发现自己颈部左侧有一个黄豆大小的肿块,摸着硬硬的但是没感觉到疼。起初,他只是以为这是学习压力大导致的“淋巴结发炎”,吃了一些消炎药仍不见好转,反而在一个月内越长越大了。担心影响高考的晓宇在父母陪同下前往哈医大一院就诊,目前晓宇已经出院,身体状况良好。

案例2 58岁女子发热不退  
免疫化疗助力康复

58岁的王女士在跨年过后突然出现发热,本来觉得是劳累感冒了,吃点消炎药就好了,但是没想发热越来越严重,同时出现盗汗症状。儿女立即将她送到哈医大一院血液内科治疗。血液内科医生立即为她安排了检查,最后确诊为弥漫大B细胞淋巴瘤。因为王女士病情进展迅速,并且合并

有发热、盗汗等症状,肿瘤负荷较大。于是医生决定为她实施了以靶向联合化疗治疗为基础的治疗方案Pola-R-CHP方案。这种治疗方法结合靶向治疗及化学治疗,提高了疾病的缓解率及治愈率。经过治疗,王女士发热、盗汗症状明显缓解,体能也恢复正常,达到临床治愈标准。目前晓宇已经出院,身体状况良好。

案例3 八旬老人免疫衰退诱发滤泡性淋巴瘤  
医生采取“温和抗癌”战

“真没想到我这把老骨头还能挺过来,现在能吃能睡,感觉浑身都有劲儿了!”86岁的李奶奶坐在病床上,手里捧着一碗温热的粥,脸上露出了久违的笑容。就在一个月前,她还因腹部巨大肿块胀痛难忍、无法进食,被淋巴瘤的阴影笼罩着。

上个月李奶奶的身体突然“亮了红灯”。腹部的胀痛越来越明显,全身还渐渐肿了起来。家人立即将她送至哈医大一院血液内科就诊。经检查,结果显示腹腔里长了个巨大肿块。随着年龄增长,李奶奶的人体免疫系统功能也越来越弱,被诊断为滤泡性淋巴瘤,淋巴细胞的免疫监视能力下降,无法及时清除体内发生突变的细胞,还会增加淋巴瘤等恶性肿瘤的发生风险。患者年龄大,心肺功能弱,还有大包块,传统免疫治疗的风险较高。医生为李奶奶量身定制“无化疗精准治疗方案”,融合免疫调节、靶向药物与营养支持,实现了“精准打击肿瘤细胞、少伤正常细胞”,找到一条温和治疗的路。

经过阶段性治疗,李奶奶腹痛减轻,可正常饮食、活动,CT检查结果显示腹部的肿块基本消失,整个治疗过程中,李奶奶几乎没有出现不良反应。

医生提醒:警惕淋巴系统异常信号  
出现这些情况需及时就医

哈医大一院血液内科于洪娟主任告诉记者:淋巴系统异常往往会选择特定信号,具体分为无痛性、进行性淋巴结肿大,这是淋巴系统异常最典型的信号,常见于颈部、腋下、腹股沟区域,肿大的淋巴结通常质地偏硬、边界不清晰,且不会伴随疼痛,可能逐渐增大或数量增多,部分可触摸到明显肿块;不明原因的全身症状,若同时出现不明原因的发热、夜间盗汗、短期内体重快速下降,需高度警惕

淋巴系统病变;脾脏肿大,若触摸腹部时发现左上腹有异常隆起或肿块,或伴随腹胀、腹部不适,需进一步排查淋巴系统问题。出现上述症状,需要及时就医,以免延误病情。

淋巴瘤的发生与人体免疫功能低下、病毒感染等因素密切相关,通过科学调整饮食、运动、作息等生活方式,可以有效预防淋巴瘤,帮助维持淋巴系统健康,间接降低发病风险。

## 哈医大二院专家团进基层开展三场义诊

生活报讯 (实习生林坤 见习记者李晓航 记者王秋实) 23日,哈医大一院积极响应国家“服务百姓健康行动”全国大型义诊活动周号召,从群力院区选派27名医疗专家,同步前往建国社区卫生服务中心、群力贝肯山社区卫生服务中心及道里区中医院,为居民开展免费义诊服务。

民关心的问题,为大家提供专业的健康指导和调理方案。在建国社区卫生服务中心,68岁的张大爷在接受中心内科专家的检查后激动地说:“我有高血压的老毛病,正打算去大医院复查,没想到专家直接到了家门口,太方便了!”群力贝肯山社区卫生服务中心的消化科诊台前,不少居民咨询胃部炎症、肠胃功能不好等问题,专家一一给出诊疗建议和健康提醒。道里区中医院的义诊现场,老年健康领域的专家为老年居民全面评估健康状况,指导他们管理慢性病、正确用药。各义诊点还有护理团队配合专家,为居民讲解慢性病护理知识、心理健康、老年人保健等居

哈医大二院“双术合璧”  
为46岁直肠癌患者保肛

生活报讯 (实习生林坤 见习记者李晓航 记者王秋实) 近日,哈医大二院普外科团队通过新辅助化疗方式,为一位超低位直肠癌患者保住肛门,目前患者恢复良好,已康复出院。

46岁的王先生数月前因腹胀、肛门部下坠感以及排便困难,于当地医院就诊。全面检查后发现,直肠中距肛门约4cm处有肿瘤,确诊为直肠癌,需手术治疗。由于肿瘤位置很低、侵袭范围较大,且患者身为男性,盆腔操作空间狭小,保留肛门十分困难。王先生和家属希望保肛,便来到哈医大二院寻求诊治。张新宇教授充分理解患者诉求,并通过详细检查评估。医生团队制定详尽的术前新辅助化疗方案,完成了王先生术前化疗,复诊显示肿瘤缩小,达到手术条件。

手术当天,张新宇教授带领医护人员,借助达芬奇机器人辅助进行腹腔镜手术,精确分离肠道组织。同时,周军德教授带领另一组医护人员,从肛门处入手进行手术操作,采用徒手用针线完成肠道吻合,这样能更彻底地清除肿瘤组织,利于患者恢复。数小时后,两组手术操作成功衔接,肿瘤被完整切除,手术十分成功。王先生在术后六个小时后就可以下床活动,口服营养补充,无任何并发症。